

河长制 治出绿水青山好风光

■ 夏忠羽

郎溪讯 金风送爽,稻菽飘香。在郎溪县凌笪乡伍员山水农业公园,散落在田野的水塘就像一面面明镜,倒映着近处的绿树青山;成片的荷塘里,一支支饱满的莲蓬在风中摇曳;一条河流自东向西汇入下游的独山水库,河床清澈见底,河岸护坡美观整齐,河流两边,沉甸甸的稻穗丰收在望,极目远望,映入眼帘的俨然是一副美丽的山水田园画卷。

“这里的风景以前可没有这么美,这条河以前也不是这个样子,河床杂草丛生,河流排水不畅,严重影响了农业生产和下游的水质。通过小河流域治理项目等项目建设和综合的环境治理,才有了现在的好风光。”该乡河长办负责人王有文说。

独山水库是该乡唯一的一座小一型水库,也是全乡3万多人的饮用水源地。在独山水库上游,是一个集休闲旅游、采摘、加工等多功能为一体的生态园区。园区与独山水库之间是广袤的田野和绵延的山林,一条弯弯曲曲的河流,将上游的雨水源源不断地输入独山水库,也把大量的泥砂、农业生产垃圾带入水库。为了彻底治理水环境,2016年,该乡投资650万元在伍员山水农业公园实施了小流域整治建设项目,新建节水灌溉泵站一座,扩挖整治塘坝12口,并将3.8公里长的河流渠道全部进行清淤衬砌加固,并进行了护坡绿化建设,彻底改



变了河流排水不畅、垃圾成堆的现状。有效保障了园区内12000亩农田的灌溉,实现高效节水。不仅如此,该乡还在独山水库上游加大农村环境“三大革命”和农村宜居环境“五整治”工作推进力度,完成卫生改厕200个,切实改善环境,提高水体水质。与此同时,为减少农业面源污染,乡河长办组织相关部门对独山水库农田灌溉区进行巡查,组织农户开展农药和化肥减量宣传培训工作,同时在园区安排专人对河道和田间的生产垃圾进行清理,减少了农业面源污染对水环境造成的危害,有效保障了百姓

的饮水安全。

伍员山水小河流域治理项目的实施只是全乡推进河长制工作的一个缩影。据了解,为了促进全乡水环境不断改善,水生态持续向好,凌笪乡真抓实干,在水利建设上舍得投入真金白银。2016年以来,通过整合项目,实施小型水库除险加固工程、小型灌区治理工程和高效节水灌溉工程等重点水利工程6处,总投资3200多万元;对125处塘坝和12条河道进行了清淤加固整治,新建小型泵站7座,小型水利建设投入572万元。同时为了发挥水利工程的长久

效益,该乡还与专业的管护公司签订工程管护协议,对全乡13座小型水库进行管护和堤坝杂草清除工作。不仅如此,凌笪乡按照“河畅、水清、岸绿、景美”的工作目标,严格按照分工负责制,层层压实责任,由河长牵头,对河湖库开展每月不少于3次的巡查,在全乡境内开展黑臭水体、固体废弃物排查整治工作,对非法开采、垃圾乱倒、违章搭建等问题进行了及时整改。

今年5月,该乡在巡查中发现,凌笪乡旺达建材综合经营部在野毛芥水库凌笪乡境内临水处建石子加工厂,该厂在野毛芥水库取水洗砂,生产污水直接排入野毛芥水库,造成野毛芥水库水体污染,污泥、污砂淤积库区。发现情况后,凌笪乡河长办立即下达了整改通知书,该企业已于5月11日停产,并对排入水库的污泥、污砂进行清除治理。据了解,2017年以来,该乡清除和搬迁了禁养区禽畜养殖场8处,与7家签订了禁养协议,查处了3非法矿石加工企业,制止了1非法填埋垃圾的行为。

自全面实施河长制以来,经过环境大力治理,全乡水功能区水质达标95%以上,水生态得到有效恢复,河湖库无污水直排,水域无障碍,堤岸无损坏,河面无垃圾,沿岸无违建,逐步实现了“河畅、水清、岸绿、景美”的河湖库管理目标,全乡呈现出山清水秀、和谐安定的新景象。



我县全面完成2018年新型职业农民培训目标任务

郎溪讯 2018年,郎溪县新型职业农民培训总任务280人,其中生产经营型150人,专业服务型130人;截至9月底,已100%完成年度目标任务。

一是领导高度重视。郎溪县委县政府将新型职业农民培育工作列入重中之重的工作来抓,成立了由分管农业的副县长任组长,县农委、财政局、人社局等主要领导为成员的工作领导小组,领导小组下设办公室,形成了分工明确、责任到人的培训管理机制。同时,出台了“郎溪县新型职业农民培育认定管理办法”和“郎溪县新型职业农民培育奖励扶持政策”,确保了培训工作的顺利实施并取得实效。

二是科学遴选对象。针对农业产业多,技术种类杂,学员文化程度差别大的特点,郎溪县在培训招生组织工作中,明确要求各乡镇和教学培训基地在遴选培训对象上做到“三定”。一是围绕产业定专业。确定了“专业服务产业,产业深化专业”的主导思想。围绕区域农业主导产业,科学设置专

业;二是根据需求定课程。遵照教学计划的刚性要求,兼顾农民学员的实际产业需求,提高课程设置的科学性和有效性,增加农民学员学习的针对性和积极性;三是依据条件定对象。综合考虑学历层次、年龄、产业规模等因素,严格遴选培训对象。

三是认真施教。为了提高培训效果,在抓好常规教学管理的同时,重点围绕教学模式创新、地方教材开发、优质课件制作、师资遴选培训等方面做了创新和尝试。一是精心选聘教师。整合县内外农业系统具有中、高级技术职称、具有丰富实践经验的专家和乡土技能人才组建一支专业实力强、实践水平高的专兼职相结合的师资队伍技术人员资源,建立县级师资库;二是加强教材建设。结合县情实际需要,加大地方教材开发力度,选择科学、权威、适用、图文并茂、通俗易懂的教材;三是建设一支高效精干的师资队伍。从提升教师素质入手,全面实施教师“素质能力提升”工程,选派优秀教师参加省级和国家级骨干教师及专

业带头人培训。

四是严格管理。在培训工作中,严格按照中央和省市委要求,认真制订农民培训实施方案,确保新型职业农民培训工作“阳光操作”。一是健全各项规章制度。制定了新型职业农民培训教学管理办法、学员管理办法、专兼职教师管理办法、班主任管理办法、课堂及实践教学管理办法等,坚持公示制度和检查验收制度,强化跟踪服务和过程监督,保证新型职业农民培训教学工作在制度约束下顺利实施;二是健全班级管理机构,严格教学过程管理。在班主任的组织下,每个教学班成立班委会、科技小组,明确班委会成员工作职责;三是加强班级管理力量,实行双班主任管理制。即每个教学班有两名班主任负责日常教学管理工作,通过合理分工,密切配合,提高班级管理效果;四规范档案管理。按照上级有关部门的要求和相关文件精神,收集整理学员信息资料、学员实验实习报告、教学计划、课程设置、教学图片等第一手资料,统一归档管理。

建平镇:积极开展农村改厕督查工作

郎溪讯 为加快农村改厕进度,确保改厕任务如期改造到位,近日,建平镇督查组到建桥村督查指导改厕工作。

督查组一行首先听取了村主要负责人关于农村改厕项目的汇报,对改厕选址、规模、规划、后续管理等情况作了了解,并实地走访了当地改厕农户,详细了解了改厕过程中出现的具体问题,并与施工人员面对面交谈,现场商讨解决办法。

高度重视。农村改厕工作是落实惠民利民的民生工程,要精心组织,摸清底数,切实将此项民生工程抓实抓好。

辐射式宣传。结合农村优美环境“五整治”百日攻坚行动,向周边邻居讲解改厕工作的意义,提高群众卫生意识,为施工的顺利开展营造良好的舆论氛围。

对照时间进度表,加速推进。加强对改厕施工现场跟踪力度,严把质量关,确保改厕工程能够高标准、高质量完成,让惠民政策真正惠及广大农村群众,为美化亮化家园创造良好的环境。(程国栋 张雨婷)

凌笪乡为贫困慢性病患者上门送药

郎溪讯 为切实解决贫困慢性病患者方便购药、规范用药,减轻贫困慢性病人的用药负担,打通健康扶贫“最后一公里”,近日,凌笪乡开展为贫困慢性病人上门送药活动。

据了解,本次活动针对贫困人口中行动不便的慢性病患者,通过县、乡、村三级网络,结合家庭医生签约服务,配送分发给服药对象,药品费经“三保障一兜底”和“180”补充报销后的自付部分给予报销,切实减轻了贫困慢性病人的家庭负担。为切实做好此项工作,该乡认真核实贫困慢性病患者基础信息,建立贫困人口慢性病患者常用药台账,根据台账定期为行动不便的贫困慢性病患者开具相应处方,由乡、村两级医疗机构组织专业技术人员上门送药,及时了解病情变化,并给出最佳治疗方案。与此同时,为确保满足贫困慢性病人的医疗需要、确保药品质量、确保资金安全,该乡高度重视,精心组织,对上门送药活动开展严密监管,乡、村两级医疗卫生机构每月对贫困人口慢性病患者常用药品配送及自付费减免情况进行公示,接受群众监督。(夏忠羽 蔡小星)